

惊魂

日本首相刚要演讲 现场传出爆炸声

爆炸物落在离岸田1米远处 嫌疑人当场被捕



4月15日,日本首相岸田文雄向现场人群挥手致意。



4月15日,在日本和歌山县和歌山市杂贺崎渔港,警方抓捕嫌疑人。

4月15日,在日本和歌山县和歌山市杂贺崎渔港,嫌疑人被警方控制。

4月15日,日本首相岸田文雄在和歌山县和歌山市声援众议院补缺选举自民党候选人。中午约11时25分,他在该市杂贺崎渔港准备发表演讲前遭人投掷“爆炸物”,现场传出爆炸声。周围警卫立刻将岸田围住,岸田在此次事件中没有受伤。嫌疑人被当场逮捕。嫌疑人是日本兵库县24岁男子木村隆二,他为何要对首相行凶?

现场

岸田正要开始演讲,传出爆炸声

据日本媒体报道,岸田为声援众议院补缺选举自民党候选人前往和歌山市,当天中午,他在该市杂贺崎渔港正要开始演讲时现场传出爆炸声并冒出白烟,岸田随后被迅速转移到和歌山县警察总部。岸田本人没有受伤。

现场一度发生混乱,但并未有人员受伤,嫌疑人已被警方控制。

综合电视台新闻画面及多家媒体报

道,嫌疑人向岸田投掷的是一个银色筒状物体,“爆炸物”看似装在筒中,被投掷后约50秒才爆炸,发出很大声响并冒出白烟。

警卫随后制服嫌疑人,当时嫌疑人还有一个银色筒状物体没有扔出。现场有当地民众协助警卫擒住嫌疑人。

岸田当天下午恢复助选活动,包括在当地一个车站停留并发表演讲。

亲历

目击者:爆炸物落在离岸田1米远处

从媒体拍摄的视频画面可看到,听到身后传来的响动,岸田猛然回头,原本聚集在一起的人们四散奔逃,多人上前将人群中一名男子控制住,并摁在地上。在岸田原本站立之处附近传出爆炸声,冒出白烟。安保人员随后将那名男子拖开一段距离。

一名在现场的男子说:“当时一名年轻男子扔出一物,周围的人大叫并逃离现场,随后听到一声爆炸声,非常吓人。”一位在现场的官员说,“听到身后有

骚动,当我转过身来,看到一个20—30厘米长的类似铁管的東西飞过来,落在离岸田首相只有1米远的地方。”

现场一名目击者透露,“一个筒状的物体被投掷到了岸田首相的左侧,男子被人群控制住后发生了爆炸,另外还有一枚爆炸物滚落在男子的脚边。”

在爆炸声传出后,一名40多岁的女性目击者用颤抖的声音表示:“没想到会发生这样的事情,让我想起安倍前首相被枪杀的事件。”

进展

嫌疑人身份初步确认 对警方审讯保持沉默

日本警方15日通报,在和歌山县向首相岸田文雄投掷疑似爆炸物的嫌疑人已被逮捕,警方正调查这名男子的动机。据日本媒体披露,嫌疑人为24岁的木村隆二,现居住在兵库县川西市。

日本警方正调查犯案动机,但木村隆二面对警方的询问一直保持沉默,称在见到自己律师前拒绝与警方交谈。

警方当场查获2个疑似爆裂物的圆柱状物体。

岸田说,警方正在调查事件细节,他对于这起事件引发许多人担心感到“抱歉”。按照他的说法,当前的补缺选举“很重要”,“我们必需共同努力坚持”。

日本执政党与在野党人士当天纷纷发文谴责,表示这是不可容忍的暴行。

疑犯

邻居与同学:安静小伙,常弹吉他唱歌,初中起对安倍不满

日本朝日电视台采访了木村隆二的邻居,但邻居们一致感到惊讶和不解。木村一家在15年前就搬到了这里。约一个月前,一位住在附近的65岁妇女看到木村和母亲在花园里除草。“我以为他是个孝顺父母的孩子。”

58岁的邻居原口表示:“木村隆二是一个安静、认真、会帮家人做家务的小伙子,我不敢相信这是他做的。”

71岁的邻居熊冈表示:“在我印象中,他是一个温柔安静的孩子。”

据和歌山县警方称,木村携带

的物品被认为是圆柱形炸药。

住在附近的一位70多岁的老人前不久看到木村在刷墙,她说:“我觉得他是个帮忙做家务的好孩子。他住在家里的二楼,我经常听到他弹吉他唱歌。”

在小学作文中,木村隆二阐述了他未来的梦想是成为一名糕点师或发明家。

一名自称是木村隆二初中同学的人说,从初中开始,木村隆二就对日本前首相安倍晋三的执政不满,书包里还放着一个标语牌,上面写着不允许安倍从政。

反应

已提高安保措施,将尽力保障G7峰会安全

日本内阁官房长官松野博一表示,已指示警察厅加强安保措施保护官员安全,尽力保障G7广岛峰会的安全。日本政府将等待警方的调查结果,然后再对嫌疑人的潜在动机发表评论。

日本众议院补选将在4月23日举行。此外,日本将于5月举行七国集团(G7)广岛峰会,这也是日本今年重要的主场外交活动。

去年7月8日,日本前首相安倍晋三在奈良市发表演讲时遭到枪击,被紧急送往医院后不治身亡。15日的“爆炸物”风波距离日本前首相安倍晋三去年7月8日在奈良市街头做助选演讲时遭枪击身亡不到一年。据报道,最新这起事件暴露出日本警察厅的安保工作仍有漏洞,而且当时最早发现并抓住嫌疑人不放的一名当地民众。

专家

日本“安全稳定”的国际形象恐被打破

辽宁大学日本研究中心客座研究员陈洋指出,此次事件是继2022年安倍晋三遭枪击以来,又一次发生在选举期间,针对日本首相的袭击事件,恐将打破日本“安全稳定”的国际形象。接连出现针对政治家的袭击,也将对今后日本各类大大小小的选举造成深远影响。

陈洋分析称,此次针对岸田的袭击,实际是当前日本社会戾气的最新延伸。近一段时期内,日本社会会发生多起杀人、纵火、抢劫案件。

长久以来,日本给国际社会的形象是安全稳定、社会治安良好,但不论是近期发生的多起恶性案件,还是此次针对首相岸田文雄的袭击,无疑将打破日本社会“安全稳定”的国际形象,日本变得“不再安全”了。

陈洋表示,2022年安倍遇袭后,就已加剧了日本国内外对G7广岛峰会安保情况的不安,这一次又发生针对首相的袭击,不得不令日本国内外舆论质疑,日本能否“安全”地举办此次G7广岛峰会。

综合新华社、央视、《华商报》等